

# 儋州养蛇高手张壮帮8年来坚持不懈悉心探索 养蛇养出一道道 带动乡亲致富

## H 儋州在行动

儋州市消防支队助力“一创五建”  
动员全民参与消防

本报那大5月26日电 (记者梁振君 通讯员李秋欢 叶光辉)自开展“一创五建”工作以来，儋州市消防支队积极开展各类型场所消防安全隐患集中整治工作，深入各街道、广场开展消防宣传全民参与工作，进一步提高民众消防安全意识和火灾防范能力。

今年以来，全省连续发生多起电动车违规充电导致的火灾事故，教训深刻。针对此种状况，今年3、4月份，该支队集中开展电动车火灾隐患专项整治工作，其中3月21日至23日，该支队组织那大城区各派出所开展为期三天的“两清一扫”(清理出租屋电动车违规充电问题；清查出租屋内违规用火用电问题；扫除出租屋堵塞疏散通道、安全出口问题)集中整治行动，共出动检查组18个，警力144人次，排查各类出租屋211家，挪移清理违规电动车1000余辆，清理疏通疏散走道、安全出口310余处，分发宣传海报1500余份。截至目前，市消防支队已指导丰华小区、怡心花园小区完成了电动车集中停放改造工作。

此外，消防支队先后深入农科院附属中小学校、东坡学校、那大中心学校、博恩剑桥幼儿园、怡心花园幼儿园等11所中小学校和幼儿园开展消防应急疏散演练，强化校园老师安全职责分工和学生自我防护意识，先后培训师生近3000人；举办全市消防安全重点单位责任人管理人培训班，全市227家重点单位的554名消防安全责任人参会，会上还签订了消防安全承诺书。

**打击电信诈骗行动再添战果  
10天端掉6个团伙  
抓获33名犯罪嫌疑人**

本报那大5月26日电 (记者易宗平 通讯员廖伟生)今天，从儋州市公安局传出捷报，近10天内，该市共端掉6个涉嫌电信诈骗的团伙，抓获33名犯罪嫌疑人。

连日来，儋州警方昼夜作战，高效运转。经过近一周的侦查和取证，5月24日20时30分，儋州特警支队作训科科长林耀盛带领特警和刑警20名警力，在海口市海甸岛某小区，将正在作案的网络诈骗窝点端掉，抓获犯罪嫌疑人6名，缴获作案手机14部、手提电脑5台、银行卡数十张。目前，犯罪嫌疑人已被押回儋州。

同时，儋州警方还协助外省多地警方办案：5月25日21时，儋州警方协助贵州省六盘水市警方，抓获1名电信诈骗犯罪嫌疑人；25日23时，配合上海警方抓获5名犯罪嫌疑人；26日零时26分许，儋州警方协助浙江省金华市警方，抓获6名电信诈骗犯罪嫌疑人；26日7时，配合浙江省绍兴市警方，抓获2名电信诈骗犯罪嫌疑人。



市民休闲好去处

儋州市那大镇城西公园是市民散步、做操的好地方。

本报记者 苏晓杰 特约记者 吴文生 摄

## H 创业儋耳

■ 本报记者 易宗平 通讯员 林晓云

一般人望而生畏的蛇，到了张壮帮手里，将能成为颇有前景的亿元产业。

正当而立之年的张壮帮，是儋州宝发养殖农民专业合作社理事长。该合作社位于儋州市南丰镇，连接20多个农户，现养殖水律蛇(又名滑鼠蛇)逾10万条。

按照目前态势，到2017年底，一共可带动农户近500户。届时，儋州水律蛇产业将发挥规模经济效应。

### 8年不懈学艺路

8年，在时光长河里只是短暂一瞬，对于张壮帮而言，却是让他创业过程中难以忘怀的历练。

2009年，一个偶然的机会，张壮帮听人说养水律蛇很赚钱。于是，他跨越琼州海峡，“游学”于多个省份的水律蛇养殖基地。

2010年，张壮帮开始试养水律蛇。此后，他又多次辗转于省内外水律蛇养殖基地考察学习，向多位养殖专家“取经”。

如今已满腹“蛇经”的张壮帮介绍，水律蛇是一种无毒蛇，背面黄褐色，体后部有不规则的黑色横纹，主要分布于南方地区。

在养殖技术方面，他说起来滔滔不绝。诸如，蛇入棚舍前要进行“药浴”，防止病菌入场。“药浴”可用硼酸、高锰酸钾等消毒液，稀释后浸泡蛇体2至5分钟。

经过长期不懈地考察钻研，除了掌握丰富的养殖技术，主要用鸡肉喂养，张壮帮还摸索出一种中草药，“用这种发酵好的中草药喂养水律蛇，不仅环保，还能让蛇吃了以后开胃

和增强体质。”他自豪地说。

### 带动众乡亲，有钱大家一起赚

有了一定技术的张壮帮，在父亲鼓励和帮助下，多方筹资500万元，于2013年发起成立儋州宝发养殖农民专业合作社。

“成立合作社，就是要带动乡亲们养殖，有钱大家一起赚。”张壮帮说，通过“合作社+农户”模式，专门从事水律蛇养殖、孵化销售蛇苗，养殖技术推广、疫情预防服务、商品蛇收购加工一体化的特色产业。

张壮帮透露，现在合作社仍然处于打基础阶段，主要扶持农户养蛇，暂时不对外销售。合作社向农户提供蛇苗，对农户培训养殖技术，并负责回收商品蛇，最低保护价为100元/斤，蛇蛋是30元/枚，确保养殖户有稳定的收入来源。

养蛇赚钱快，因为蛇的繁殖能力

较强。张壮帮说，现在与合作社连接的农户，一般每户养雌蛇300多条，一条雌蛇每年约产30枚蛋，农户通过出售蛇蛋当年即可获得利润。

儋州宝发养殖农民专业合作社，位于南丰镇马岭排苗族村委会企潭村小组，如今养蛇数量已突破10万条，年产值3000多万元。

谈到基地建设，张壮帮告诉记者，按照目前发展势头，2016年底将带动养殖户300多家，2017年底将带动500多家，养殖水律蛇40万余条，年产值可望达到1.2亿元。

### 做大养蛇产业，提升附加值

儋州宝发养殖农民专业合作社大规模养殖水律蛇，也带动了相关产业。仅从原料上看，水律蛇所需的食品主要是鸡肉，在一定程度上拉动了儋州养鸡产业。

2015年12月，张壮帮的“水律蛇

养殖”项目，荣获海南省创业大赛初创企业组三等奖。

这个项目，在儋州有了落地生根的土壤。据了解，为推动项目迅速展开，南丰镇政府着力调整农业产业结构，采取政府出资一半、农户出资一半的方式，向该合作社购买150元/条的蛇苗，用于扶持农户走共富之路。

张壮帮介绍，计划对蛇产品进行多层次开发：第一个层次，将蛇肉分割装袋，与商超对接，使蛇肉能端上千家万户的餐桌。第二个层次，对蛇血、蛇胆、蛇油等进行提炼，发挥各自不同功能。比如，蛇血可用于泡药酒，治疗多种疾病；蛇胆也可药用，增强人体免疫力，延缓衰老；蛇油可理疗烫伤，也是高端的纯天然化妆品。

就下一步如何做大做强蛇产业，张壮帮说：“关键是注重深加工，提升附加值。”

(本报那大5月26日电)

## H 创建惠民

**突出“特色”定位  
走“少而精”致富路**

本报那大5月26日电 (记者梁振君 通讯员王敏权)产业扶贫是脱贫攻坚的核心。做好产业扶贫这篇大文章，既要突出产业扶贫重点、合理布局产业结构、优化产业扶贫内容，还要突出地方特色、体现“少而精”。

儋州市兰洋镇因地制宜，找准产业定位，引导农民成立专业合作社，通过规模化养鹅、养羊、养牛及种植南药、葡萄等抱团脱贫。

调查摸底数据显示，兰洋镇共有贫困户561户，2305人。如何让这些贫困户脱贫致富？该镇通过深入调查、反复论证，决定从产业扶贫和成立农民合作社入手，对农民进行精准扶贫，从每个自然村找准一个主打产业扶贫。

南罗村委会南罗村南边水草丰美，胶树成荫，非常适合养鹅。镇政府先垫付资金，为农民建起了占地面积达35亩的养殖基地，并建成鹅舍1200平方米，帮助农户发展养鹅业，预计下月初可投放鹅苗。而南罗村北边土地开阔平坦，镇党委、镇政府因地制宜，扶持该村引进了玫瑰红葡萄，建起葡萄种植基地150亩。

目前基地葡萄苗长势良好，预计今年9月可收成。同时，该镇还计划在南报、水兰、番打、番亚等林草茂盛的村庄引导农民养牛、养羊，目前镇政府已着手帮助农民修建牛栏羊栏。

在找准产业定位的同时，兰洋镇创新发展模式，做大做强种养业，发动贫困户利用扶贫资金入股，成立专业合作社，让所有的贫困户抱团发展、抱团脱贫。目前该项工作正稳步推进中。

持续加大教育投入，“十三五”将创建3所省一级学校

## 儋州教育服务能力保障能力将迈上新台阶

中、市二中、市三中、市民族中学、市新州中学、市长坡中学等高中学校的办学条件和设施设备。

以备受各界关注的西部中学为例，总投资达5.5亿元的西部中学(一期工程)今年计划投资1亿元，1—3月份完成投资132万元，目前正在施工用电和自来水报装，基本完成项目一期施工图设计及概算编制工作。项目二期立项工作也已完成，正进行项目二期设计勘察招标工作。

此外，幼儿园建设项目总投资1.2亿元，今年计划投资3745万元，建设思源高中三期工程，完善思源高

前3月已完成投资1498万元。其中，东成镇、王五镇、那大镇中心幼儿园装修工作开始收尾；峨蔓镇中心幼儿园已完成主体工程建设，正在进入砌墙批挡工程，排浦镇中心幼儿园已完成主体框架，木棠镇中心幼儿园正在办理招投标手续，市机关幼儿园部分2—5号楼正在装修，1号楼三层封顶，正进行砌墙批挡工程。

市中小学D级危房改造项目总投资1.9006亿元，今年计划全部完成投资，其中前3月已完成投资1374万元。具体进展情况包括：西华农场第

一、第四、第五、第六小学教师周转楼项目，白马井寨基小学、旧地小学综合楼，排浦文桂小学教师用房项目都已完成主体工程；2014年第二批省级资金项目基本完成基础施工；其余项目正在进行基础施工。

此外，2015年农村义务教育薄弱学校改造项目总投资6068万元，今年1—3月份已完成投资482万元。具体进展情况包括：长坡实验小学教学楼、东山一小学生宿舍楼正在进行基础施工；西联中心学校教学楼已建至二层。

**大成镇拟投800多万元硬化村道**

本报那大5月26日电 (记者梁振君 通讯员韦雪梅)为推进“一创五建”和美丽乡村建设工作，儋州市大成镇将以群众投工投劳，镇政府提供材料的方式，硬化建设推乍、系干、打占等10个自然村村内巷道，总长约16.87公里，惠及人口3277人，预计建设资金885.67万元。

大成镇是儋州两个退场队镇之一，辖有21个村(居)委会，145个自然村。近年来，根据省市关于退场队生产生活帮扶工作的要求，大成镇陆续硬化了20个行政村、75个自然村入村路，硬化率为51.7%。目前仍有118个自然村未硬化环村路及村内巷道。

## 儋州劝导督促5家幼儿园拆违

本报那大5月26日电 (记者梁振君 通讯员李秋欢 张琳)自“一创五建”工作开展以来，儋州市教育局持续组织开展一系列校内外活动，大力倡导中小学生和广大学生家长做“一创五建”活动的宣传员、监督员和示范员，积极劝导督促民办幼儿园拆除违章建筑物，同时对不达标的学校进行通报批评和要求整改。

日前，儋州教育部门对那大城区万福街占道经营的6家民办幼儿园下发拆除违建整改通知书。目前已有多家幼儿园拆除了违章建筑，剩余1家的消防违建设施本学期结束后将进行拆除。

此外，根据今年4月全市中小学校环境卫生综合整治检查结果，儋州教育局对南丰中心小学、木棠中学、大成中心小学、和庆中心小学、光村中心小学、南辰农场小学等不达标的学校进行通报批评，并下达了整改令，要求整改方案发送到校长微信群，整改效果要拍照在微信群通报，接受监督。今后各学校环境卫生再被检查出类似问题，校长须在微信群检讨。

### 环卫机械化助力“一创五建”



清晨，一辆辆专业城市护栏清洗车和城市道路小型清扫车在儋州市市区作业。

据介绍，该市近年来对环卫工作投入巨资，先后添置大小多功能清扫、清洗车辆21台，承担市区约80%的清扫、清洗率。大大减轻了环卫工人的体力劳动，提高了工作效率和质量，减少了环卫工人安全事故。

本报记者 苏晓杰 特约记者 吴文生 摄